

做新时代服务民族复兴的硕学宏才

老师们、同学们、朋友们：

上午好！

崂山校区图书馆前的映月湖，荷花已经盛开，它在告诉我们，又到了六月毕业季，又到了说“再见”的时候。虽然依依不舍，但更多的是欣慰和喜悦。首先，请允许我代表学校，向你们送上最衷心的祝贺，祝贺你们毕业了！

时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。三年前，也是在这里，在为你们举行的开学典礼上，我以“养成硕学宏才，服务民族复兴”为题，向同学们提出了两点希望，期望你们“聚焦学术，探索适合自己的成才之路；聚焦立德，建立统领事业发展的正确航标”。转瞬间，三年过去了，通过各种方式，我欣喜地看到，同学们不仅在一项项具体的学术研究中取得了可喜的成果，而且增强了理性思维和实践能力，许多同学已经初步找到了适合自己的成才之路，形成了独立的分析判断能力和综合开拓能力，积淀了更为厚实知识储备和更加优秀的能力品格，这些都将是你们受益终生的宝贵财富，让你们的师长感到十分欣慰。例如，在审定授予博士学位的材料时，我了解到，化学化工学院博士研究生段加龙，围绕新型太阳能电池制备技术取得突破性成果，发表 SCI 论文 18 篇（JCR 一区论文 13 篇），已被广州暨南大学作为副教授引进；信息学院博士研究生刘铭坤，完成了 HY-1B 卫星水色扫描仪和 HY-2 卫星扫描微波辐射计海表温度的反演和印证，毕业后将在学校继续开展博士后研究。而在 6 月 20 日的校报上看到，水产学院博士研究生冯丹丹，解析了“长牡蛎壳色多态性的遗传分子机制”，以第一作者发表了 4 篇高水平论文，累计影响因子 11.44，即将入职上海海洋大学，实现了自己从小想当科学家和教师的梦想；也是从这期校报上，我还看到了管理学院会计专业硕士毕业生乔鑫同学的事迹，他坚持全面发展，志在成为“专业精英”，先后两次获得国家奖学金，在 SSCI 等学术期刊发表了 5 篇高水平学术论文，并找到了自己理想的工作岗位。这只是我看到的几个例子，并不能概括 2019 届 3431 名毕业研究生的成绩，但足以窥见你们所取得的进步，所展现的活力。三年来，美丽的海大园中留下了你们奋进的足迹和难以忘怀的青春记忆，你们也为学校一流大学建设奉献了自己的智慧和汗水，学校感谢你们！

同学们！

我们生逢一个伟大的新时代，机遇和挑战并存！中华民族的伟大复兴呈现无比光明的前景，也遇到了严峻的挑战。建校 95 年的中国海大，始终秉承“教授高深学术，养成硕学宏材，应国家需要”的创校宗旨，以服务国家、特别是服务海洋强国建设为己任。一代代中国海大人自强不息，勇于担当，做出了在各自所处时代应有的贡献。作为新时代的中国海大人，我衷心希望你们牢记创校宗旨，传承和践行“崇尚学术，谋海济国”的价值追求，做新时代服务民族复兴的硕学宏才。

希望你们秉持做人之本，涵养德性，坚守契约精神。

“海纳百川，取则行远”的校训已深深镌刻在每一位中国海大人的灵魂里。海大人应虚怀若谷，有大海般的胸襟，“海纳百川”浸润着美好的德性；“取则行远”则召唤我们要遵循科学规律，自强不息。我们追求做“有德性、守契约”的中国海大人，就是要更好地践行校训精神。孔子强调“据于德”、“依于仁”，即为人处世要谨守道德伦理，依循仁爱修养。老子有曰：“上德若谷”，讲的是最高尚的道德犹如川谷，上仗大山之气象，下涌潺潺之流水，兼具刚与柔、重与轻之两脉。德性，不仅指伦理道德中的德性，而且指关乎追求真理、文明人民、实现至善的大德。契约精神则是现代文明的标志，中华优秀传统文化中也包含着深厚的契约精神元素，它昭示着平等、法治、自由、诚信，强调责任与担当，有诺必践，知行合一。

希望同学们秉持做人之本，涵养德性，坚守契约精神，做“有德性、守契约”的中国海大人。这是赢得他人信任的秘诀，打开成功之门的钥匙，这将使你们拥有积极而淡定的心态，领略差异和包容的深刻，为长远发展奠定牢固的精神基石。

希望你们领悟为学之道，终身学习，勇于创新超越。

同学们毕业了，但是学习并没有结束，而只是新的开始。希望同学们不管工作多么忙，都要坚持每天读书，坚持不断地向书本和实践学习，做到终身学习。外国语学院翻译硕士研究生（2019届）朱虹宇在“毕业别海大，唇齿留书香”一文（6月20日校报）中写到：“我对书的迷恋，其实是从海大开始的。”“如今就要离开海大，不能再捧一本书，坐在图书馆五楼舒服的座椅上徜徉书海，……不过，追求知识的树苗已经从这里生根发芽，我不会就此停止脚步，必将带着内化于心的改变，在书香弥漫的道路上，一路高歌，一路前行。”这是多么好的榜样！我期望同学们像朱虹宇同学一样，坚持每天读书，坚持终身学习。我也希望同学们继续秉持研究的态度，弘扬创新的精神，发挥你们在研究生学习阶段形成的学术创新的能力，在世界科技前沿、经济社会发展的实践中发现问题，在科技创新、管理创新、模式创新、业态创新、制度创新等广阔的领域勇于探索，敢于创新超越，力争在核心技术研发、解决卡脖子的关键难题中有所作为，为民族复兴作出实实在在的贡献。

同学们！

今天，你们即将从中国海大起航，鹰击长空，鱼翔浅底！相信你们会用青春、智慧和力量担当起民族复兴的大任，做新时代服务民族复兴的硕学宏才。

“如诗的岁月，在泱泱海大，青春是追逐梦想的翅膀，岁月会远行，可海大却永远温热如初。纵然时光流转，距离改变，但爱永远在那片海。”这是你们的学妹、文新学院2018级研究生王鑫羽同学的句子，这诗一般的语言，表达了母校和学子们彼此真挚的情感。母校会“永远温热如初”地牵挂着你们，相信你们也一定会“爱在那片海”！

再见了，同学们！祝福你们健康、成功、幸福！相信再见时，你们已在人生更高处，阅尽千帆，依旧是朝气蓬勃的青年！

谢谢大家！